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8. Sinif

1. Asagidaki tablolarda A, B, C ve D sehirlerinde belirtilen tarihlerde yasanan mevsimler verilmistir.

Sehir 19 Mart 20 Mart 21 Mart Sehir 20 Haziran | 21 Haziran | 22 Haziran
A Yaz Yaz Sonbahar C ilkbahar Yaz Yaz
B Kis Kis ilkbahar D Sonbahar Kis Kig
|. Tablo IIl. Tablo

Sadece bu tablolara bakilarak yapilan asagidaki ¢ikarimlardan hangisinin dogrulugu kesindir?

A) D sehri Oglak Dénencesi’nde yer alir.
B) A ve B sehirlerinin Ekvator’a olan uzakliklari aynidir.
C) C sehrinde en uzun gece, yaz mevsiminde yasanmaktadir.

D) A ve D sehirleri ayni yarim kirede yer almaktadir.

Ankara’da yasayan Meryem bir is seyahati icin sirasiyla New York ve Sidney sehirlerine ugus plani yapmaktadir. Ankara’dan
ayrildiktan sonra New York’ta bir hafta kalan Meryem, 20 Aralik tarihinde Sidney sehrine ucus icin bilet rezervasyonu gercek-
lestirmis ve ugus biletini 21 Aralik saat 21.00 olarak ayarlamigtir.

Meryem’in seyahat siireci dikkate alindiginda;
I. Sidney seyahati icin rezervasyon yaptigi tarihte New York’ta yilin en uzun gecesi yasanmistir.
II. New York’tan ayrildigi tarihte Sidney’de yaz mevsiminin baglangicidir.

Ill. New York’ta kaldigi sure boyunca Ankara’da giindizler surekli kisalmaktadir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve llI C) Yalniz lll D) I, Il velll
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Hava olaylarinin, yeryizi sekillerinin olusumuna ve degisimine etkisi vardir. Sicaklik farki, yagislar, riizgarlar ve levha hare-
ketleri yerylizl sekillerini etkiler. Rizgarlar; kil, kum ve toz gibi parcalari tasirken, bir yandan da daha buytk tas parcalarini
birka¢ santimetre hareket ettirerek yerylzu sekillerini degistirmektedir. GUndlzleri sicakligin etkisiyle genlesen kayalar, ge-
celeri havanin sogumasiyla bizulur. Bu durumun devamli tekrarlanmasi ile kayalarda ¢atlama ve pargalanmalar olur.

Buna gore, asagidaki hangi yeryiizii sekillerinin olusumunda riizgarin etkisinden bahsedilemez?

2

Mantarkaya (Seytan Masasi)
C)

R 7
Kaya C6li (Hamada)

DUNYA NEPTUN

Dinya’nin sahip oldugu eksen egikligi yaklasik olarak
23,5° dir. Glnes sisteminin bir bagka gezegeni olan
Neptiin ise yaklasik 30° lik bir eksen egikligine sahiptir.

Eksen egikliginin artmasi  donenceler arasindaki
mesafenin artmasina dolayisiyla Gunes isinlarinin daha

genis bir alana yayilmasina neden olur.

Neptun’de Dunya’daki gibi yasam sartlari olsaydi ne gibi
degisiklikler olur diye dustnen Emir Musab asagrdaki
yorumlari yapiyor.

Buna gore, Emir Musab’in yaptigi hangi yorum yan-
lis olur?

A) Neptlin’de yillik sicaklik farki Dinya’dan daha fazla
olur.

B) Neptun’dn Guneg’'ten gelen 1s1g1 dik acilarla alan
daha genis bir alani olur.

C) Neptliin’de dénencelerin acilari daha blyuk olur.

D) Ekvatoral bolgelerde Neptiin’de daha sicak olur.

Delta

Dinya Uzerinde kis mevsimi yasanan yarim klrede
depolanan isi enerjisi miktari az ve gece suresi uzundur.
Yaz mevsimi i¢cin bunun tam tersi gecerlidir.

wo T A

Guney Yarim Kire’'de bulunan Arjantin’de yasayan Zeh-
ra, Elazig’da yasayan Ayce ile internet Gizerinden yaptigi
yazismada su ifadelere yer vermistir:

e Burada bu tarihten itibaren yaz mevsimi baglar.

e GuUnes enerjisi Arjantin’de daha fazla, Turkiye'de
daha az isi enerjisi olusturur.

e Zannedersem Elazi§’da yilin en uzun gecesinin ya-
sandigi gun olacak.

Buna gére, Zehra’nin verdigi bilgilerin asagidaki ta-
rihlerden hangisinde yasandigi séylenebilir?

B) 21 Haziran
D) 21 Mart

A) 21 Aralik
C) 23 Eylil
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GAZETE HABER

Tiirkiye'ye Pazar Giinii “Kasirga” Geliyor!

Tropical Medicane olarak adlandirilan kasirga,
Tirkiye'ye dogru hareket ediyor. Yonini degistir -
memesi halinde Pazar giint Glkemizde ilk kez
kasirga gorilecek. Kasirganin 30 Eylil Pazar giini
Kiyi Ege’de etkileyebilecedi bazi iller Canakkale,
Manisa, izmir, Aydin, Mugla olabilecegi acikland.
Kasirganin etkisiyle Kiy1 Ege ve Marmara

Bolgesi'nde asiri siddetli yagislar gorilebilir.

Tropical Medicane ismi “Mediterranean” (Akdeniz)
ve “hurricanes” (kasirga) kelimelerinin birlesiminde n
olusuyor. 150 km hizi agmasi beklenen riizgar
denizde yiiksek dalgalara yol agacak. Olusacak
yagislarin 75 kg/m ? ve lizerinde olmasi bekleniyor

Yukarida verilen haber ile ilgili asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilamaz?

A) Meydana gelebilecek olan kasirganin etki alani Kiyi
Ege ve Marmara Bdlgesi olacak.

B) Ulkemizde daha énce gériillmeyen bir hava olayinin
ismine Tropical Medicane denilmistir.

C) Kasirganin gérulecegi illerde rizgar hizinin 150 km
olmasi beklenmektedir.

D) Ozellikle kasirganin etkisiyle bazi bélgelerde m? ye
diisen yagis miktarinin 75 kg ve tzerinde olmasi bek-
lenmektedir.
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Ekvator: Kuzey ve Gliney yarim kureleri birbirinden ayi-
ran hayali dairesel bir hattir.

Kuzeyinde Yengeg, glineyinde ise Oglak Dénencesi bu-
lunur. Bu dénencelerin ekvatora olan uzakliklari birbiri-
ne esittir. Yenge¢ ve Oglak Dénencesi arasinda kalan
bélge “ekvatoral bdlge” olarak adlandirilir. Yil igerisinde
aydinlanma ¢emberi ekvator ¢izgisini daima iki esit par-
caya bdélduginden bu boélgede gece ve gunduz suresi
daima birbirine esittir. Glnes 1sinlari yil icerisinde ekva-
toral bélge ve dénenceler Uizerine dik agiyla diser.

Kuzey Kutup Noktas 1

Yenge¢ Donencesi

Ekvator Cizgis i

Oglak Donencesi

Gliney Kutup Noktas 1

Verilen bilgi ve gorsel incelendiginde;

I. Kutup noktalarina yilin hi¢bir giiniinde glines isinla-
ri dik olarak digsmez.

Il. Ekvator bolgesindeki tim yerlesimler ayni anda
gundizi yasarlar ve 12 saat stiren giindiz biter, 12
saatlik gece baglar.

Ill. Yenge¢ Donencesi'ne yakin oldugumuz icin &zel
tarihlerde 6glen vakti yere dik konulan bir cismin
gblgesi olusmaz.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il
C)llvelll

B) Ivell
D) lve lll
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8. Sicaklik artisinin oldugu bdlgelerde hava tanecikleri arasinda uzaklik artar ve buna bagh olarak basing azalirken, sicakligin
azaldigi bolgelerde ise tam tersi bir durum gerceklesir. Boylelikle hava tanecikleri ylksek basing alanindan algak basing
alanina dogru hareket ederek riizgarlari olusturur.

Asagida A, B ve C sehirlerine ait bilgiler verilmistir:

B sehrinden C sehrine dogru riizgar esmektedir.

A ve B sehirleri arasinda; A sehrinde yikselici hava hareketi gézlenirken, B sehri ylksek basing altindadir.

C ve A sehirleri arasinda hava hareketi gérilmemektedir.

A, B, C sehirleri ile ilgili verilen bilgiler dikkate alindiginda bu sehirlere ait grafik degerleri asagidakilerden hangisi
olabilir?

A) Sicakhk B) Basing C) Basing D) Sicaklik
A A A A

A B C Srehirler A B C Srehirler A B C  Sehirler A B C  Sehirler

9. Bilgi: DNA hiicrenin yonetici molekuliidur. Hucre igeri-
sindeki beslenme, solunum, sindirim ve bosaltim gibi ya-
samsal faaliyetleri yonetir. Cift zincirli sarmal yapidadir.

Nkleotid

Gorselde Dunya’da bulunan P ve R sehirleri verilmistir.

Buna gore yapilan yorumlardan;

A: Adenin Bazi, T:Timin Bazi

G: Guanin Baz, C: Sitozin Bazi I. Gunes isinlari 1 noktasindan Dinya’ya geliyorsa P

sehrinde 21 Aralik tarihinden itibaren gece suresi

vekil-1 uzamaya basglar.
Sekil - 1°”de DNA’nin ift zincirli yapisi ve nukleotidleri Il. Gunes isinlari 2 noktasindan Diinya’ya geliyorsa P
olusturan yapilar | ve Il numaralar ile belirtiimigstir. sehrinde 18 Agustos tarihinde gece siresi giindiiz
Yukaridaki sekil ile ilgili asagidaki seceneklerden siresinden fazla olur.
hangisi yanhs verilmistir? lll. Gines isinlar 1 noktasindan Diinya’ya geliyorsa R
sehrinde 21 Aralik tarihinde en uzun gece yasanir.
A) Adenin ile Timin arasinda iki bag, Guanin ile Sitozin IV. Giines isinlari 2 noktasindan Diinya’ya geliyorsa 28
arasinda Ug¢ bag vardir. Temmuz tarihinde R sehrindeki gece siiresi P seh-
B) Fosfat | numara, Deoksiriboz sekeri Il numara ile gs- rindeki gece siresinden fazla olur.

terilmistir. hangileri dogrudur?

C) Bir nikleotid fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik
bazdan olusur. A)lvell B) Il ve Il

D) Her nukleotide ismini veren Deoksiriboz gekeridir. C) 1, llve lll D) Il ve IV
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DNA; yapi birimi bir organik baz, bir fosfat ve bir deoksiriboz
sekerden olusan nukleotidlerin olusturdugu genetik yapidir.
Mehmet, 6gretmeninin DNA modeli yapmalar icin verdigi
6devde asagida verilen malzemeleri kullaniyor.

Malzemeler:

e Bordo, beyaz, sari ve mavi ataglar
o Ozdes raptiyeler

e Kirmizi renkli kurdele

(Bordo, beyaz, sari ve mavi ataslar sirasiyla adenin, timin,
guanin ve sitozin organik bazlarini temsil etmektedir.)

Mehmet verilen malzemelerle hazirlayacagi model igin,
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I. Model hazirlanirken sari renkli atagin kargisina beyaz renkli atas getirilmelidir.

Il. Raptiyeler deoksiriboz sekeri temsil edebilir.

IIl. DNA zincirleri eglestirilirken bordo renkli atasin kargisina mavi atas getirilmelidir.

cikarimlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz Ill B) I ve lll

Riizgar: Atmosferdeki basing degisimleri nedeniyle ha-
vanin yatay hareketine verilen isimdir.

Ruzgarin nasil olustugunu merak eden Ceylin asagidaki
dlzenegi kuruyor.

1. 2.
riizgar gili riizgar guli

2 1 2 1
'y ‘\<
)

0

)

—— — —
A B C
bélgesi bolgesi boélgesi

Ceylin A noktasina iki, B noktasina bir, C noktasina
ise U¢ mum yerlestirir ve gdzlemlerine baglar.

Buna gére, Ceylin’in yaptigi yorumlardan hangisi
yanhstir?

A) 1. rlizgar guli 2 yénlinde déner.
B) 2. rlizgar guli 1 yonlinde doner.

C) 2. riizgar guluntn dénme hizi, 1. riizgar gulinin hizin-
dan daha az olur.

D) B noktasindaki mum kaldirilirsa, her iki rizgar guli
de 1 yéninde déner.

C)lvell

D) I ve Il

13.

3.iplik 4.iplik

Hucre bélinecegi zaman DNA kendini esler. DNA esle-
necegi zaman DNA’nin sarmal yapisi bir ucundan fer-
muar gibi acilmaya baglar. Her bir zincirin kargisina, uy-
gun nikleotidler kullanilarak zincir tamamlanir. Bdylece
birbirinin ayni 2 yeni DNA olugur.

Buna gére DNA eslenmesi sirasinda gerceklesen olay-
lar ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) DNA'nin kendini eslemeden 6nce sitoplazmada ge-
rekli nikleotitler sentezlenir.

B) 1 ve 4. iplikte nlkleotitlerin sayi ve diziligleri aynidir.

C) 2 ve 4. iplikte yer alan nikleotitlerin diziligleri farkli an-
cak ipliklerde yer alan niikleotitlerin ¢esitleri aynidir.

D) DNA eslenmesi sirasinda c¢ekirdekte seker ve fosfat
molekull sayisi ile organik baz ¢esidi sayisi 2 katina
cikar.
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Gulnes 1sinlarinin gelme agisinin mevsimler Gzerindeki
etkisini ve cisimlerin golge boylarinin degisimini goster-
mek isteyen Caner Ogretmen asagidaki etkinligi sinifta
gerceklestiriyor.

e
1. 2. 3.

ilk sicakliklari ayni 6zdes su sigelerini 151k kaynaginin
altina aralarindakimesafe esit olacak sekilde yerlestiriyor.

2 numaral su sisesinin gélgesinin olusmadigini ve son
sicakliginin digerlerinden daha fazla oldugunu
g6zlemliyor.

Deneyin sonuglar béliimiine;

I. Isik isinlar dik agiyla geldiginde birim ytzeye disen
enerji miktar fazla olur, dolayisiyla sicaklik fazla olur.

Il. 1 ve 3 numarali siselerin golge boylari kesinlikle bir-
birine esittir.

IIl. Isik isinlarinin gelme agisi ; birim ylzeye dusen
enerji miktari ile dogru, golge boyu ile ters orantihdir.

ifadelerinden hangileri yazilabilir?

A)Yalnizl  B)Yalnizlll  C)lvell  D)lvell

Yapilan arastirmalarda sicakliktaki her 5 °C’lik artisin
migren hastalarinin hastanelere basvurma oranini %10
artirdig1 tespit edilmistir. Migren hastasi olan Hakan Bey,
yaz tatilini yaz mevsimi sicaklik ortalamasinin disuk ol-
dugu bir bdlgede gecirmek istiyor. | numarali asama ola-
rak yaz mevsimi sicaklik ortalamasinin diisuk oldugu bir
sehir aragtiriyor. [l numarali asama olarak ise yila ¢gikmak
icin yagmurlu veya bulutlu bir glin se¢mek istiyor.

Hakan Bey | ve Il numarali secimleri icin iklim bilimi
(klimatoloji) ve meteoroloji bilimlerinden hangilerini
kullanmahdir?

l. Asama Il. Asama
A) Klimatoloji Meteoroloji
B)  Meteoroloji Meteoroloji
C) Klimatoloji Klimatoloji
D)  Meteoroloji Klimatoloji

FenHocanlar Deneme
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Asagida DNA, nikleotit, gen, kromozom kavramlari ve
aralarindaki iliski sematize edilmigtir.

Buna gore verilen yapilar ile ilgili;

I. IV numarali yapinin buyuklugu ve tasidigr 6zellikler
canhdan canliya degisiklik gdsterebilir.

II. IV numarah yapilar arasindaki deg@iskenlik, Il numa-
rall yapilarin sayisi ve sirasi ile ilgilidir.

IIl. Il numarah yapi IV numarali yapinin temel yapitasi-
dir.

hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill
C) live lll

B)lvell
D) I, Il ve Il

iklim degisikliginin fazlaca hiisedildigi iki farkli bolgede
yasayan arkadaslar arasinda gecen diyalog su sekildedir:
Yeter: Oturdugumuz sehir ve etrafinda daha énce zaten

¢cok az olan yagislar daha da azaldi. Yetkililer ¢ollesme
tehlikesinden bahsediyorlar.

Baran: Benim oturdugum bdlgede tam tersine daha
once zaten ¢ok yagan yagmur daha da artmis durumda.
Her taraftan seller akiyor.

Buna gére, yukaridaki durum ile ilgili yapilan yorum-
lardan hangisi yanligtir?

A) Atmosferdeki sera gazlari gin gectikge artmaktadir.

B) Nufus artisi ve niifus artiginin gereksinimleri kiresel
Isinmaya sebep olmaktadir.

C) Kuresel 1sinma sonucu, az yagis alan yerlerin daha
fazla yagis almasi beklenir.

D) Kuresel isinmadan 6tlri deniz seviyesine yakin bol-
geler sular altinda kalacaktir.
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Suzan, okulda mevsimlerin olusumu konusunu &gren-
dikten sonra eve gelmis ve evdeki duvar saatinin saat
3’0 gosterdigini fark etmistir.

Evdeki saatine mevsim saati adini veren Suzan’in saati
normal saatlerin tersine doner.

Mevsim saatinde; saatin gercevesini Dunya’nin yorin-
gesine, saatin tam orta noktasini da Glineg’e benzeten
Suzan, yarim saat sonra asagidaki yorumlari yapiyor.

Ornegin saat 09.00 oldugunda Dinya’nin konumu 21
aralik tarihi gibi olur.

Buna gbre, Suzan’in asagidaki yorumlarindan han-
gisi dogrudur?

A) K.Y K. bir nokta ise K.Y.K’de yaz mevsimi basglamis-
tir.

B) Eve geldikten 3 saat sonra G.Y.K’'de sonbahar bas-
lar.

C) Saat 9'da G.Y.K’de kis mevsimi baslar.

D) K.Y.K’de kis mevsiminin bitmesi i¢in saat 9'u gecme-
lidir.
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18. Yatay yonlu bir hava hareketi olan rizgarin gunlik ha-
yatta bize sagladigi bircok avantaj vardir.

+ (Eskiden) Bugday ile samani savurma yontemiyle
ayirma

< Yelkenli gemilerle motoru calistirmadan ya da kurek
cekmeden gemiye yol aldirma

+ Yel degirmeni ile bugday 6gutme

« Elektrik enerjisi elde etme (Ruzgér Enerji Santralleri)

« Bitkilerde tozlagsma vb.

—— =g

Yelkenli kalyonlar Rdizgér enerji santalleri

Bunlarin yani sira Ugurtma ugurma olayi da bu isin
eglencesidir. Eglenceli ve glivenli bir eylem olmasi igin
asagidaki kurallara dikkat edilmelidir.

* Yeterince kuvvetli bir rizgar esmeli (8 - 11 m/s)
* Ucgurtma, hava akimina karsi olacak sekilde ugurulmal

*Bina, agag, elekitrik tellerinin bulunmadigi agik alanlar tercih
edilmelidir.

Buna gore bu olayla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Ugurtmayi tutan kisi Yuksek basing alanina dogru hareket
etmelidir.

B) Ugurtmaya dogru gelen hava alanlar arasindaki basing
farkindan kaynaklanir.

C) Ugurtmanin arkasinda kalan bélgenin sicakhginin daha
disuk olmasi gerekir.

D) Ucurtmanin arkasindaki bélgede bulut olugsma ihtimali
yuksektir.
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XX “\ XX
XX
1. Eslenme 2. Eslenme R :><><:

Yukarida verilen DNA molekdli 2 kez eslenmigtir.

Buna gore, asagida verilen;
I. DNA molekulindn 1. eslenmesi sirasinda gerekli olan toplam nikleotit sayisi 10°dur.

Il. K zincirindeki Adenin niikleotit sayisinin N zincirindeki Sitozin nikleotit sayisina orani %’dir.

Ill. L zincirindeki Adenin ve Timin nukleotit sayilari toplami, P zincirindeki Guanin ve Sitozin nlkleotit sayilari toplamindan 1
eksiktir.

IV. M zincirindeki Guanin ve Sitozin nukleotitleri toplaminin, R zincirindeki Adenin ve Timin nlkleotitleri toplamina bélimu
3

—dir.
2

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvelll B) Il ve IV C)lLllvelV D) I, Nl ve IV
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:fenhocanlar/groups -I

Dizgi: www.dizgimerkezi.com




